

六省区市七方书写区域合作“传奇”

中国“大西南”加速与世界接轨

段晓瑞

从1993年六省区市七方（重庆、四川、云南、贵州、广西、西藏和成都市）共同开启昆交会区域联合之路，到20年后昆交会与南博会“双花”齐开，再到今年89个国家和地区的5000余家企业共襄盛举，展位创历届之最，规模居国内展会前列，历经多年实践与探索，昆交会与南博会的品牌叫得更响、路走得更远，也加速了“大西南”与世界接轨的速度，书写了区域合作、跨区共赢的“传奇”。

云南是中国唯一可以同时从陆上沟通南亚、东南亚的省份。“一带一路”倡议、长江经济带建设等多种政策叠加为云南带来了前所未有的发展机遇，也为六省区市七方架起了共同繁荣的“彩虹桥”。在本届南博会上，“老东家”们如何借助这个大平台深化合作探新路，互惠共赢谋新局？

抓机遇 话共赢

“昆交会已走过24个年头，无论规模还是水平上都有了很大提升，从最开始展品相对单一、参展商较少、仅限于内销的商品展升级为现在商品层次多样、参展商遍布全球的南博会，这个国家级盛会的平台作用已越发凸显。”贵州省商务厅副厅长张俊平说。张俊平表示，贵州作为昆交会联合办方，每年都会组团参会，南博会和昆交会平台为贵州带来了更多发展机会。云贵两省地域相邻、山水相依、人文相亲，有着相似的发展条件和跨越发展的共同愿景，随着沪昆高铁年内通车运营，贵阳至昆明将缩短至2小时内，贵州借道出海南亚的通道将更为便捷，期待云贵进一步交流合作，实现互利共赢。

“在‘一带一路’、长江经济带等国家战略推动下，川滇合作发展前景广阔，在加强两省基础设施互联互通，能源、旅游等领域产业互动发展，对外开放联动与合作等方面还有

很大的空间。”四川省商务厅负责人表示，南亚国家已成为四川越来越重要的贸易伙伴，希望以南博会为纽带，借助云南的区位和通道优势，合力推动与南亚地区的合作，促进区域经济协同发展。

借通道 享平台

在鲜花飘香、农特产品丰富、民族工艺品点睛的云南展区，16个州市110家企业绚丽登场，全面展示了云南在资源、气候、区位、产业等方面的优势以及丰富多彩的民族文化。今年特别开辟的专区主打旅游、高原特色农业和“云南制造”，借助南博会大舞台，云南特色产品的优质生产商、供应商抓住机会走出山门、走向国际，开拓着更为广阔的市场，展现云南的别样精彩。

今年的四川展区用大熊猫、特色农产品等元素突出“四川味道”，29家企业带来了食品、药材、机械等上百种产品抱团参展。“这些粽子手编工艺品是北川县非遗项目，产品已销往全

国10多个省市和欧洲、美洲等地。”北川羌族自治县和谐旅游开发有限公司负责人告诉笔者，希望借助南博会平台打开南亚市场，把非遗产品介绍到更多地方。

“吃在重庆”从来都是山城的一大招牌，成立已有22年的周君记是重庆火锅的代表企业，此次已是第4次参展，共展出包括火锅底料、调味料、休闲食品在内的6大类共38个品种产品。“南博会是一定要来参加的，今年有不少老客户带着新朋友过来。”公司销售部经理廖显智告诉笔者，南博会就是让世界认识中国美食的一个重要渠道，公司计划以南亚、东南亚国家为试点设立办事处，进一步打开销路。

展实力 掘商机

今年贵州的酒香、茶香再次飘到南博会。代表团组织了电子、航天、高新领域及白酒、茶叶、民族工艺等共计42家企业参展。很少参加国内展会的贵州茅台酒厂此次携茅台、习

酒、生态果酒前来参展，足见对南博会的重视。

享誉海内外的广西柳州名小吃螺蛳粉第一次亮相南博会就引来大批粉丝。“这次带来的1000余包速食螺蛳粉不到3天就被抢购一空，已有北京、河南等地以及斯里兰卡、澳大利亚的商家咨询，寻求意向性合作。”展会火爆程度让柳州全汇食品有限责任公司总经理严振华大感意外，他看好云南的市场和地缘优势，希望借助南博会打响品牌，进一步拓展海外市场。

西藏展区展示着16家企业带来的羊绒、藏香、藏纸、玛咖酒、蜂蜜等产品，让人目不暇接。工作人员向笔者展示了名为“大昭圣泉”的天然山泉水，这种小分子水对人体有益，单瓶售价不超过3元，很有价格优势，打算借道云南进入南亚市场。

六省区市七方彼此相邻、经济相依、情深谊长。借助南博会和昆交会的东风，这艘大船正开足马力，在开放合作、互惠共赢的路上乘风破浪，一往无前。

上图：西藏展区 据云南网



6月的春城为云南又迎来新一轮的盛会。第4届中国—南亚博览会暨第24届中国昆明进出口商品交易会引得世界关注。这是一场涵盖政治、经济、文化等诸多议题的国际盛会。作为中国与南亚国家进行多边外交、经贸合作、文化交流的重要平台，南博会从诞生之日起，就注定了它的不凡。如今，南博会已成为云南链接世界的舞台。

国务院副总理汪洋在致辞中说，中国是南亚国家主要贸易伙伴和重要外资来源地，南亚国家是中国重要海外工程承包市场。近年来特别是“一带一路”倡议提出以来，双边经贸合作克服国际金融危机深层次影响，保持旺盛的发展势头，进入最活跃、最富有成果的阶段。实践证明，中国与南亚国家既是守望相助的好邻居，又是肝胆相照的好朋友，还是互利共赢的好伙伴。

如今的云南，主动融入并服务于国家“一带一路”建设，与南亚国家的互联互通、人文交流等不断深化。本届南博会参展国家发展程度不一，嘉宾们的肤色、语言、民族各异。作为本届南博会主题国，马尔代夫不远千里空运来了白色的细沙、冰鲜金枪鱼、蓝色地毯，演绎出一个会展中的沙滩别墅。阿富汗的地毯、尼泊尔的木雕、印度精油、韩国的电器产品以及台湾的美食、香港的精品等令人目不暇接，参展企业都使出浑身解数，吸引与会嘉宾。

南博会上举行的云南特色产品推介会，表明云南正通过“差异化”挖掘，致力打造一个“多姿多彩”和“与众不同”的博览会。云南16个州市都展出了各具特色的产品，并与来自国内和泰国、印度尼西亚、越南、新加坡、日本等国家的120家采购商、287家供应商亲密接触，按照高原特色食品、云茶、云咖、云药、云花、云果、云畜、云鱼、云酒、云饮、云粮、云油、特色工艺品等类别举行了专场洽谈活动。借助云南特色产品所包含的独特的地理、气候、人文等元素，云南省将南博会这一世界舞台和云南标签打造得更绚丽多彩。

在经济全球化趋势之下，只有合作才能共赢，只有开放才能获得更大的发展空间。南博会增强了南亚、东南亚国家对中国“一带一路”建设的认同和响应。开放的云南，需要南博会这样一个高端平台向世界表达诚意；自信的云南，更需要南博会这样一个国际化盛会来展现实力。南博会，因云南而精彩。

南博会因云南而精彩

张晶 段涛

云南倡议与邻国共建跨境旅游合作区

本报电（郭雪艺）2016南亚博览会跨境旅游合作论坛于6月14日在云南昆明举行。在此次论坛上，云南省提出了参与跨境旅游合作区建设的具体设想：即坚持“与邻为善、以邻为伴”，坚持“睦邻、安邻、富邻”的方针，发挥旅游业带动性强、关联度高、综合效益好的功能，与周边国家共同建立多个双边、多边跨境旅游合作区。并将这些跨境旅游合作区打造成功能齐全、开放度高、自由度大、管理有序、繁荣

发展的“无国界旅游示范区”和国际旅游目的地，以实现区域各国边境地区的共同发展和繁荣。

云南省旅游发展委员会主任余繁在论坛上表示，在合作的重点上，结合云南与周边国家的实际情况，拟选择中老、中越、中缅方向试点建设跨境旅游合作区。其中，中老方向跨境旅游合作以西双版纳州勐腊县、景洪市、普洱市江城为重点，面向老挝北部六省，建设滇西南—老挝北部国际无障碍旅游区，促进

昆明—曼谷国际旅游走廊建设；中越方向跨境旅游合作以红河河口县、金平县、文山州麻栗坡县、普洱市江城为重点，面向越南北部九省，建设昆明—河口国际旅游走廊和滇南—越北国际无障碍旅游区；中缅方向跨境旅游合作以德宏州瑞丽市、保山市腾冲县、临沧市镇康县、景洪市勐海县、怒江州泸水县、普洱市孟连县为重点，面向缅甸北部，建设滇西—缅北旅游圈，促进孟中印缅旅游圈建设。



第4届中国—南亚博览会暨第24届中国昆明进出口商品交易会6月17日在昆明闭幕。据悉，此次展会累计外经贸成交和签约（含意向协议）1580.63亿元人民币。

据此次展会执委会副主任、秘书长刘琪琳介绍，本届南博会期间签订利用内资项目495个，签约金额（含意向协议）8611.89亿元人民币，比上年增长18.7%。外经贸成交和签约（含意向协议）1580.63亿元人民币，比上年增长1.2%。其中，利用外资621.98亿元人民币，比上年增长4.7%；外贸790.69亿元人民币，比上年增长1.2%；对外投资167.96亿元人民币，比上年增长0.4%。会展现场商品销售3.38亿元人民币。“参会的各国嘉宾先后表示，南博会为区域经贸合作交流提供了理想的发展平台。他们愿与中方一道，落实好彼此间领导人达成的共识，在‘一带一路’倡议框架下加强务实合作，推动双边关系进一步发展。”刘琪琳介绍说。

昆明：签约项目110个 总金额4181.3亿元

今年昆明市共签订招商引资项目120个，其中：外资项目10个，总金额9.98亿美元；内资项目110个，总金额4181.3亿元人民币。参加昆明市项目签约仪式的共108个项目，其中：外资项目7个，金额8.27亿美元；内资项目101个，总金额4051.3亿元人民币。另外，有12个项目参加省项目签约仪式。投资项目涵盖工业、商贸、交通、环保、文化、旅游、金融、生物医药、农业、电力等行业和领域。外资主要来自中国香港、日本等地，内资主要来自北京、上海、重庆、广东等国内省市及云南省各州市。

据悉，此次签约项目有3个特点：首先，项目成熟度较高。其次，高科技项目较多。最后，项目凸显了昆明立足西南、面向全国，辐射南亚、东南亚的区域性开放经济特点。下一步昆明市将全力为投资者营造良好的投资环境，严格落实项目责任制，以务实举措，确保签约项目早开工、早投产、早达产。

玉溪：签约项目5个 总投资171亿元

借此次南博会东风，玉溪市成功签订5项招商引资投资项目，协议投资额171亿元人民币。其中内资投资协议4项，协议投资额168.4亿元人民币；外资投资协议1项，协议投资额4000万美元，折合人民币2.6亿元。澄江县与香港中旅集团云南有限公司签约投资额4000万美元的抚仙湖山公园露营地旅游度假综合体项目。

楚雄：签约项目33个 内资项目破500亿元

继南博会开幕当天楚雄与9家大企业、大集团达成合作框架协议后，在6月13日上午本届南博会期间举行的经贸合作项目集中签约仪式上，楚雄又有33个招商项目成功签约。其中，含外资项目4项，内资协议投资额首次突破500亿元大关。

本届南博会楚雄共签约项目33个，其中：内资项目29

项，协议投资总额突破500亿元，达573.46亿元，较2015年的346.2亿元增长65.6%；外资项目4项，协议投资4.6127亿美元。

大理：签约项目41个 协议投资278.21亿元

据了解，此届南博会上，大理共签订国内外经济技术合作项目41个，协议总投资278.21亿元，在41个签约项目中，内资签约项目38项，协议总投资274.51亿元；外资项目3项，协议总投资5692万美元。项目涉及农业、矿业、制造业、能源、信息产业、旅游文化、房地产、环保产业、医疗养老、商务服务业、交通、商贸物流、基础设施、教育等领域。

普洱：31家企业组团参加签约17亿元

普洱代表团共组织了31家企业，在昆明国际会展中心的高原特色农业展馆、制造业展馆、云南特色产品展馆和旅游产品展馆，集中宣传展示茶叶、咖啡、生物制品、食品、农特产品等具有地方特色的优势产品，展区面积近300平方米。交易会期间，普洱市与江西金塘农业开发有限公司、重庆良宝生物科技有限公司等8家省内外客商就农业、制造业、市政建设等方面签约17亿元的招商引资项目。

曲靖：签约项目56项 协议投资491亿元

据悉，在南博会开幕第一天，曲靖市取得开门红。6月12日下午，曲靖市在昆明举行产业招商项目专场签约仪式。专场签约项目56个，协议投资额达491.58亿元。签约项目涉及基础设施、制造业、现代农业、商贸物流、文化旅游、新能源等11个行业，项目主要来源于马来西亚和香港地区以及北京、上海、广东等18个省（区、市）。这些项目的合作建设，对促进曲靖市产业结构优化升级、延长产业链，具有十分重要的意义。

题图：南博会现场

据云南网



在本届南博会上，来自五湖四海的朋友相识相知，交流互动，通过合影留住情谊。 据云南网

昆明海关高效服务南博

本报电（宋凌）为做好南博会境外展商、进境展品的监管服务保障工作，昆明海关创新工作机制，提前谋划，优化通关保障方案，全力做好海关对南博会展品的监管和服务工作。

昆明海关派员驻会监管，在会场增加1000平方米海关监管仓库面积，增设2米高的隔离设施及高清监控设备，确保展品监管到位；采用“清单”备案申报以及口岸转关、展出地集中验放的快速通关模式，要求各隶属海关设立南博会展品专用通道和办理窗口，承诺“5+2”“24小时”预约通关制度，缩短了货物通关时间；相关展品可以由主办单位或其代理人统一提供担保，简化物资进境后的通关手续，降低参展商及其代理人的通关成本。

据了解，第4届南博会昆明海关共监管来自印度、巴基斯坦、尼泊尔等16个国家的2万余件展品，重820吨，价值48万美元。参展展品主要以皮革制品、木制家具、木制、石制、纺织类工艺品，食品为主。

德宏着力打造人才特区

本报电（张阳）云南德宏傣族景颇族自治州日前发布2016年面向社会公开招聘聘任制公务员的公告，公开招聘聘任制公务员11名，其中州级3名，瑞丽试验区核心区瑞丽市8名。近年来，瑞丽试验区先行先试，大胆探索，围绕发展需要做好人才工作布局，着力推进人才建设制度的各项创新。瑞丽市委常委、组织部部长龚翠莲介绍，为了打造人才特区，吸引更多的人到瑞丽试验区创业兴业，瑞丽市将为录取的聘任制公务员提供良好的工作环境和提供必要的保障。

据了解，德宏州本次聘任制公务员面向社会公开招聘，采取考试与考察相结合的方法进行。招聘对象及资格条件、招聘步骤及时间安排，自公告发布之日起，可登录云南省人力资源和社会保障网、云南省公务员局网、德宏州人民政府门户网站、德宏州人力资源和社会保障网查看咨询。